
المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

الإلكترونفيهاتواجدوالتيالذرةبنواةالمحيطةالفراغمنطقة1.

()

الجزيئاتفيالذريةالأفلاكتشغلالإلكتروناتأنعلىتنصنظرية2.

()

المترابطتينالذرتيننواتينيغطيجديدفلكتكوينتفترضنظرية3.

()

نالمترابطتيالذرتيننواتينويغطيالذريةالأفلاكتداخلمنينتجترابطيفلك4.

()

()رأساليرأساً ذريينفلكينتداخل5.

()رأساليرأساً ذريينفلكينتداخلمنتنتجرابطة6.

()جنباليجنباً ذريينفلكينتداخل7.

()جنباليجنباً ذريينفلكينتداخلمنتنتجرابطة8.

ويمتازالمهجنالفلكيسميجديدفلكليكونs , pعادةمختلفينفلكيناندماجعملية9.

()للتهجينخضعتالتيالأفلاكبينوسطيةبخواص

الأفلاكبينوسطيةبخواصوتمتاز s , pعادةمختلفينفلكيناندماجعنتنتجأفلاك10.

()للتهجينخضعتالتي

مهجنةأفلاكأربعليكونpأفلاكثلاثمعsفلكاندماج11.

()

()مهجنةأفلاكثلاثةليكونpفلكينمعsفلكاندماج12.

()مهجنينفلكينليكونpفلكمعsفلكاندماج13.

()الأروماتيةالمركباتأصل14.
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التداخل المحوري
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(s)تداخل فلكين 

(s,p)تداخل فلكين 

(p)تداخل فلكين 



التداخل الجانبي

جزيء النيتروجين

========================================================================

خواص الرابطة سيجما
هيًكلًرابطةًتساهميةًأحاديةًفيًالكيمياء✓

محورًالتداخلًهوًمحورًالتناظر✓

"قلتًالمسافةًبينًالذرتينً" تزدادًقوةًالرابطةًكلماًزادًالتداخلً✓

تعتمدًطاقةًالرابطةًعلىًالمسافةًبينًالذرتينًوعددًالروابطًبينًالذرتينً✓

خواص الرابطة باي
تتواجدًفيًالمركباتًالتيًتحتويًعلىًروابطًتساهميةًثنائيةًأوًثلاثية✓

الرابطةًبايًأضعفًمنًالرابطةًسيجما✓

لاًتتكونًالرابطةًبايًالاًإذاًسبقهاًتكوينًسيجما✓

الرابطةًبايًتمكنًالمركباتًالتيًتحتويًعليهاًمنًالتفاعلًبالإضافة✓



التعليل

  ؟لاًيمكنًتحديدًمكانًالإلكترونًوسرعتهًبدقةًتامةًفيًنفسًالوقت1ً.

             

 

الرابطةًفيًجزئًالهيدروجينًرابطةًسيجماً؟2.

الرابطةًفيًجزئًكلوريدًالهيدروجينًرابطةًسيجماً؟3.

الرابطةًفيًجزئًالكلورًرابطةًسيجماً؟4.

أقويًمنًالرابطةًبينًذرتينCH ≡ CHًالرابطةًبينًذرتينًالكربونًفيًجزئًالإيثاين5ً.

؟CH3 – CH3الكربونًفيًجزئًالإيثانً

الرابطةًسيجماًفيًجزئًالهيدروجينًأقويًمنًالرابطةًسيجماًفيًجزئًالكلورً؟6.

    جزئًالنيتروجينًيحتويًعلىًرابطةًسيجماًورابطتينًبايً؟7.

             

             

      

لاًيوجدًمركبًيحتويًعلىًروابطًبايًفقطً؟8.

د بسبب الطبيعة الموجية للإلكترون حيث أن تحديد موقع الإلكترون يعتم
على قوانين الاحتمالات

لكل ذرة هيدروجين ينتج 1sبسبب حدوث تداخل محوري بين الفلكين 
عنه تكوين الرابطة سيجما 

لذرة الهيدروجين والفلك 1sبسبب حدوث تداخل محوري بين الفلكين 
3pz لذرة الكلور ينتج عنه تكوين الرابطة سيجما

لكل ذرة كلور ينتج عنه 3pzبسبب حدوث تداخل محوري بين الفلكين 
تكوين الرابطة سيجما 

لأن عدد الروابط بين ذرتين الكربون في جزئ الإيثاين أكبر من عدد 
الروابط بين ذرتين الكربون في جزئ الإيثان

ة لأن المسافة بين ذرتين الهيدروجين في جزئ الهيدروجين أقل من المساف
بين ذرتين الكلور في جزئ الكلور 

لكل ذرة نيتروجين مكوناً 2pxبسبب حدوث تداخل محوري بين الفلكين 
و 2pyالرابطة سيجما بين الذرتين وحدوث تداخل جانبي بين كلًا من 

2pzلكل ذرة نيتروجين مكوناً رابطتين باي بين الذرتين

لأنه لا يحدث تداخل جانبي الا إذا سبقه حدوث تداخل محوري



الرابطةًبايًأضعفًمنًالرابطةًسيجماً؟9.

ًمنًالمركباتًالتيًتحتويًع10. لىًالمركباتًالتيًتحتويًعلىًروابطًبايًأكثرًنشاطا 

روابطًسيجماً؟

ًلنظريةًرابطةًالتكافؤًالغازاتًالنبيلةًليسًلهاًالقدرةًعلىًتكوينًروابط11. ؟تبعا 

هاًذرةًلاًيمكنًالاعتمادًعلىًنظريةًرابطةًالتكافؤًفيًتفسيرًعددًالروابطًالتيًتكون12.

الكربونً؟

؟sp3منًالنوعً( CH4 )التهجينًفيًالميثان13ً.

؟sp2منًالنوعً( C2H4 )التهجينًفيًالإيثين14ً.

؟spمنًالنوعً( C2H2 )التهجينًفيًالإيثاين15ً.

ثباتًحلقةًالبنزينً؟16.

لأنه في حالة الرابطة سيجما التداخل محوري رأساً برأس وبالتالي تكون 
باي المسافة بين النواتين أقصر والكثافة الإلكترونية أكبر بينما الرابطة
التداخل جانبي فتكون الرابطة طويلة والكثافة الإلكترونية قليلة

توي لأن الرابطة باي ضعيفة وسهلة الكسر وبالتالي تمكن المركبات التي تح
عليها من التفاعل بالإضافة أما الرابطة سيجما قوية صعبة الكسر 

وبالتالي المركبات التي تحتوي عليها تتفاعل بالاستبدال

لأن الغازات النبيلة لا تحتوي على أفلاك تحتوي على إلكترونات مفردة في
مستوي الطاقة الخارجي لها 

بطة لأن ذرة الكربون تحتوي على إلكترونين مفردين وبالتالي تبعاً لنظرية را
التكافؤ لها القدرة على تكوين رابطتين فقط في حين أن لها القدرة على 

تكوين أربع روابط كما في جزيء الميثان

ج لأن ذرة الكربون في جزيء الميثان تكون أربع روابط سيجما وبالتالي يحدث اندما
sp3مكونا أربع أفلاك مهجنة من النوع pوثلاثة أفلاك sبين فلك 

لأن ذرة الكربون في جزيء الإيثين تكون ثلاث روابط سيجما ورابطة باي وبالتالي
sp2مكونا ثلاث أفلاك مهجنة من النوع pوفلكين sيحدث اندماج بين فلك 

ي لأن ذرة الكربون في جزيء الإيثاين تكون رابطتين سيجما رابطتين باي وبالتال
spمكونا فلكين مهجنين من النوع pوفلك sيحدث اندماج بين فلك 

بسبب وجود الروابط سيجما القوية بين ذرات الكربون



استقرارًحلقةًالبنزينً؟17.

لكل ذرة كربون مما يؤدي  2pzبسبب حدوث تداخل جانبي بين الأفلاك
الي عدم تمركز الرابطة باي

========================================================================

SPالنوع  
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أنواع التهجين

CH H

H

H

انجزيء الميث

الذرةًالواحدةًالقريبةًمنًبعضهاًفيًالطاقةأفلاكتتمًعمليةًالتهجينًبينً✓

التيًدخلتًفيًعمليةًالتهجينالأفلاكالمهجنةًيساويًمجموعًعددًالأفلاكعددً✓

يعتمدًنوعًالتهجينًعلىًعددًونوعًالأفلاكًالتيًخضعتًلعمليةًالتهجين✓

نعددًالروابطًسيجماًالتيًتكونهاًذرةًالكربوالمهجنةًيساويًمجموعًالأفلاكعددً✓

الروابطًبايًتتكونًفقطًمنًأفلاكًغيرًمهجنة✓



نجزيء الإيثا

========================================================================

SPالنوع  
2

جزيء الإيثين



نجزيء الإيثايSPالنوع  

ايثاين ايثين ايثان وجهًالمقارنة

................ ................ ................ الصيغةًالجزيئية

................ ................ ................ الصيغةًالتركيبية

................ ................ ................ نوعًالتهجين

خطي مثلثًمستوي رباعيًالسطوح شكلًالأفلاكًالمهجنة

................ ................ ................ الزاويةًبينًالأفلاك

................ ................ ................
عددًالأفلاكًالمهجنةً
لذرةًالكربونًالواحدة

................ ................ ................
ةًعددًالأفلاكًالغيرًمهجن
لذرةًالكربونًالواحدة

========================================================================



البنزين

ةالأروماتيالمركباتأصلهو✓

..............جزيئيةالصيغة✓

حلقيسداسيشكلفيموجودةالكربونذرات✓

وأسفلأعليالكترونيةسحابةيصاحبهمستوي

بايالرابطةالكتروناتتداخلمنناتجةالحلقة

الروابطبيناوالزاويبينهاالرابطةطولحيثمنمتكافئةالستةالكربونذرات✓

الكربونذراتعلىبالتكافؤالهيدروجينذراتتتوزع✓

...............نوعًالتهجينًلكلًذرةًالكربونً✓

.......................شكلًالأفلاكًالمهجنةً✓

" ...............الزاويةًبينًالروابطً" الزاويةًبينًالأفلاكًالمهجنةًلكلًذرةًكربونً✓

...................عددًالروابطًسيجماً✓

......................عددًالروابطًبايً✓

ضمان العلامة أبنائي طلاب المرحلة الثانوية ل

على النهائية تابع المراجعة النهائية

منصة طلابي التعليمية

www.Tulaabi.com



أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 

: ( Ϭ )أحدًماًيليًيُعتبرًمنًخصائصًالرابطةًالتساهميةًسيجما1.

( π )أضعفًمنًالرابطةًبايً( )تنتجًعنًالتداخلًالمحوريًلفلكيًذرتين( )

( π )تتكونًبعدًالرابطةًبايً) ( تنتجًعنًالتداخلًالجانبيًلفلكيًذرتين( )

:فإنًعددًالأفلاكًالمهجنةًيساويًأحدًماًيليً( sp2 )إذاًكانًنوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونًهو2ً.

( )1( )2( )3( )4

:يساويًأحدًماًيليً( C2H2 )قيمةًالزاويةًبينًالأفلاكًالمهجنةًفيًجزيءًالإيثاين3ً.

( )104.5°( )109.5° ( )120°( )180 °

:واحدةًمنًالروابطًالتاليةًتتكونًمنًرابطةًسيجماًورابطتينًباي4ً.

الرابطةًالتساهميةًالثنائية( )الرابطةًالتساهميةًالأحاديةً( )

الرابطةًالأيونية( )الرابطةًالتساهميةًالثلاثية( )

:فإنًعددًالأفلاكًالمهجنةًيساويًأحدًماًيليً( sp3 )إذاًكانًنوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونًهو5ً.

( )1( )2( )3( )4

  الرابطةًالتساهميةًالثلاثيةًتتكونًمن6ً.

 πورابطتينًبايً Ϭ رابطةًسيجما( )  Ϭثلاثًروابطًسيجما( )

Ϭورابطتينًسيجماπًرابطةًبايً( )  πثلاثًروابطًبايً( ) 

     πوبايϬًأحدًالمركباتًالتاليةًتحتويًجزيئاتهاًعلىًروابطًسيجما7ً.

 ( )CH4( )CH3-CH3( )C2H4( )CH2Br2

منًالنوعCH4التهجينًفيًجزيءًالميثان8ً.

()sp ( )sp2 ( )sp3( )sp3d

:  الزواياًبينًالأفلاكًالمهجنةًفيًجزيءًالإيثينًتساوي9.

( )109.5°( )180°( )120° ( )104.5°

:جميعًالعباراتًالتاليةًغيرًصحيحةًعداCH3CH2CH3 , CH3CH=CH2فيًالمركبين10ً.

يتفاعلًبالإضافةCH3CH=CH2المركبً( )

المركبانًلهماًنفسًعددًالروابطًباي(  )

  فيًجميعًذراتًكربونًالمركبينsp3ًالتهجينًمنًالنوعً( )

عددًالروابطًسيجماًمتساويًفيًالمركبين( )



:نوعًالرابطةًبينًذراتًالكربونًفيًجزيءًالبنزين11ً.

سيجماًفقط( )بايًفقط( )

هيدروجينية( )سيجماًوبايً( )

:أفلاكًغيرًمهجنة4ًأحدًالجزيئاتًالتاليةًيحتويًعلىًفلكينًجزيئينًترابطينًناتجينًمنًتداخل12ً.

( )CH3CH3 ( )CH4  

( )CH2=CH2  ( )HC ≡ CH

 C6H6نوعًالرابطةًبينًذراتًالكربونًوالهيدروجينًفيًجزئًالبنزين13ً.

باي( )سيجما( )

هيدروجينية( )أيونيةً( )

:فيًأحدًالمركباتًالتاليةً( sp )يكونًنوعًالتهجينًللذرةًالتيًتحتهاًخطًمنًالنوع14ً.

( )CH2 = CH2     ) (CH  ≡  CH    

 ) (( )N ≡ N

========================================================================

:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 

ًلرأس…………تنتجًالرابطةًالتساهمية1ً. عنًتداخلًفلكيًذرتينًرأسا 

…………تساويً( CH2 = CH – CH = CH2 )فيًجزيءًالمركبϬًعددًروابطًسيجما2ً.

فيًجزيءًالنيتروجينً،πًعددًأزواجًالإلكتروناتًالمشاركةًبتكوينًالروابطًالتساهميةًباي3ً.

منًالإلكترونات …………يساويً

…………تساويً( CH3 – CH = CH2 )فيًجزيءًالمركبϬًعددًروابطًسيجما4ً.

…………الشكلًالفراغيًللأفلاكًالمهجنةًفيًكلًذرةًكربونًفيًغازًالإيثاينًهو5ً.

…………يساويً( H – C ≡ N )عددًالروابطًبايًفيًجزئ6ً.

…………يساويً (( N ≡ Nعددًالروابطًبايًفيًالمركبًالتالي7ً.

............تساويCH2=CH2ًعددًالأفلاكًالمهجنةًفيًذرةًالكربونًالواحدةًفيًالجزيء8ً.

هيً(C2H4)أسماءًالأفلاكًالمتداخلةًبينًذرةًالكربونًوالهيدروجينًفيًجزئًالإيثين9ً.

............

  اينأسماءًالأفلاكًالمتداخلةًبينًذرتيًالكربونًلتكوينًالرابطةًسيجماًفيًجزئًالإيث10.

(C2H2)ًهي............



:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 

()πالرابطةًالتساهميةًالثلاثيةًتتكونًمنًثلاثًروابطًباي1.

برابطةًتساهميةًأحاديةًنتيجةًتداخلًالفلكينCl2ًفيًجزيءًالكلور17Clًترتبطًذرتاًالكلور2ً.

3pzًمنًالذرتينًمحوري ()منًكلا 

()الرابطةًالتساهميةًبايًأقوىًمنًالرابطةًالتساهميةًسيجما3.

()( sp2 )هوً( C6H6 )نوعًالتهجينًفيًذراتًالكربونًفيًجزيءًالبنزين4ً.

لتكوينًثلاثةًأفلاكً( 2p )معًفلكينً( 2s )يتمًدمجًفلكًواحدً( sp3 )فيًتهجينًالأفلاك5ً.

()مهجنة

()πمنًالنوعًبايNH3ًجميعًالروابطًفيًجزئًالأمونيا6ً.

) ( (sp )فإنًكلًذرةًكربونًتستخدمًالتهجينًمنًالنوعً( C6H6 )فيًجزيءًالبنزين7ً.

ةًًًًًًًًًًًًتنتجًالرابطةًالتساهميةًسيجماًفيًجزيءًالميثانًنتيجةًتداخلًأحدًالأفلاكًالمهجن8.

( sp3 )ًالأربعةًلذرةًالكربونًمعًفلك( 1s )لذرةًهيدروجين()

HClفيًجزيءً( p )معًفلكً( ( sنتيجةًتداخلًفلكً Ϭ تنتجًرابطةًتساهميةًسيجما9.

()

()°109.5الزواياًبينًالروابطًفيًجزيءًالبنزينًتساوي10ً.

()( 2 )عددًالروابطًالتساهميةًالأحاديةًسيجماًفيًجزيءًالكلورًيساوي11ً.

أسئلة مقالية

:أجب عن الأسئلة التالية : السؤال الأول 

     ادرسًالصيغةًالكيميائيةًالبنائيةًالتاليةًوهيًلمركبًعضوي•

:والمطلوبً

............فيًالجزيءًيساويً Ϭعددًالروابطًالتساهميةًسيجما1ً)

............فيًالجزيءًيساويً πعددًالروابطًالتساهميةًباي2ً)

............هوً( 1 )نوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونًرقم3ً)

............هوً( 2 )عددًالأفلاكًغيرًالمهجنةًفيًذرةًالكربونًرقم4ً)

............هوً( 3 )عددًالأفلاكًالمهجنةًفيًذرةًالكربونًرقم5ً)



     ادرسًالصيغةًالكيميائيةًالبنائيةًالتاليةًوهيًلمركبًعضوي•

:والمطلوبً

............هوً( 1 )نوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونًرقم1ً)

............هوً( 2 )نوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونًرقم2ً)

............فيًالجزيءًيساويً Ϭعددًالروابطًالتساهميةًسيجما3ً)

............فيًالجزيءًيساويً πعددًالروابطًالتساهميةًباي4ً)

========================================================================

:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الثاني 

CH2=CH2الإيثينً CH4الميثانً وجهًالمقارنة

………….. ………….. نوعًالتهجينًفيًذرةًالكربون

CH  ≡ CH CH3 – CH3 وجهًالمقارنة

………….. ………….. نوعًالتداخلًبينًذرتينًالكربون

CH  ≡ CH H2C = CH2 وجهًالمقارنة

………….. ………….. عددًالروابطًسيجماًفيًالجزيء

………….. ………….. عددًالروابطًبايًفيًالجزيء

………….. ………….. نوعًالتهجينًفيًذرةًالكربونً

C2H2 C2H4 وجهًالمقارنة

………….. ………….. نعددًالأفلاكًالمهجنةًلذرةًالكربو

………….. ………….. نوعًالتهجين

Cl - Cl CH4 وجهًالمقارنة

………….. ………….. عددًالروابطًسيجماًفيًالجزيء

………….. …………..
نوعًالتداخلًبينًأفلاك

(غيرًمهجنةً–مهجنةً) 



المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

()الماءجزيئاتبينتربطالتيالرابطة1.

بالسالالأكسجينالماءجزيئاتأحدفيجزئياً الموجبالهيدروجينفيهايجذبرابطة2.

()آخرماءجزيءفيجزئياً 

()الماءبجزيئاتالملحأيوناتبينجداً قوياتحاد3.

المحلولمنالمتبلورالملحببلوراتتتحدالتيالماءجزيئات4.

()

بالمذيبوالأنيوناتالكاتيوناتإماهةوتتمالمذابيذوبعندماتحدثعملية5.

()

المنصهرةالحالةأوالمحلولحالةفيالكهربائيالتيارتوصلالتيالمركبات6.

()

هرةالمنصالحالةأوالمحلولحالةفيسواءالكهربائيالتيارتوصللاالتيالمركبات7.

()

رجةدوعندالمذيبمنمعينةكميةفيالمذابمنكميةأكبرعلىيحتويالذيالمحلول8.

()معينةحرارة

بةالمترسوالكميةالمذابةالكميةبينديناميكياتزانحالةفييوجدالذيالمحلول9.

()

ندوعالمشبعالمحلولفيالكميةمنأقلالمذابمنكميةعلىيحتويالذيالمحلول10.

()الظروفنفس

عندوالمشبعالمحلولفيالكميةمنأكبرالمذابمنكميةعلىيحتويالذيالمحلول11.

()الظروفنفس

بعمشمحلوللتكوينمعينةحرارةدرجةوعندالمذيبمنمعينةكميةفيالمذابكتلة12.

()

الرابطةًالهيدروجينية

عمليةًالتبلر

الرابطةًالهيدروجينية

عمليةًالاذابة

يةالمركباتًالإلكتروليت

يةالمركباتًالغيرًالكتروليت

المحلولًالمشبع

المحلولًالمشبع

المحلولًغيرًالمشبع

المحلولًفوقًالمشبع

ماءًالتبلر

الذوبانية



التعليل

الرابطةًبينًالأكسجينًوالهيدروجينًفيًجزئًالماءًرابطةًقطبيةً؟1ً.

جزئًالماءًككلًقطبيً؟2.

يتمزًالماءًعنًالمركباتًالمشابهةًلهًفيًالتركيبًفيًالعديدًمنًالخواصً؟3.

للماءًقدرةًعاليةًعلىًالإذابةً؟4.

لاًيمكنًفصلًالمذابًعنًالمذيبًفيًالمحلولًالمتجانسًبالترشيحً؟5.

لاًيذوبًالزيتًفيًالماءً؟6.

بعضًالمركباتًالأيونيةًلاًتذوبًفيًالماءً؟7.

يذوبًالزيتًفيًالبنزينً؟8.

المركباتًالتساهميةًالغيرًقطبيةًمركباتًغيرًالكتروليتيةً؟9.

لى لأن الأكسجين أعلي سالبية كهربائية من الهيدروجين وبالتالي يتكون ع
الأكسجين شحنه سالبة جزئياً وعلى الهيدروجين شحنه موجبة جزئياً 

لأن الأكسجين أعلي سالبية كهربائية من الهيدروجين ووجود زاوية بين الرابطتين
وهذا الشكل الزاوي يجعل قطبية أحد الرابطتين لا تلغي الأخرى

بسبب وجود روابط هيدروجينية بين جزئيات الماء

بسبب القيمة العالية لثابت العزل الخاص وتجمع جزيئات الماء حول الأيونات والتي
تفصل بين الأيونات المختلفة في الشحنة وتجذبها بعيداً عن بعضها البعض

لأن في المحلول المتجانس يكون متوسط أقطار جسيمات المذاب أقل من واحد  
نانومتر 

لأن الزيت مركب غير قطبي والماء مذيب قطبي 

لأن قوة التجاذب بين أيونات تلك المركبات أكبر من قوة الجذب التي تحدثها الماء
فلا تتم عملية الإذابة

هملأن الزيت مركب غير قطبي والبنزين مذيب غير قطبي ولانعدام قوة التنافر بين

لأنها مركبات لا تحتوي على أيونات وعند إذابتها في الماء لا 
تعطي أيونات



 غازًكلوريدًالهيدروجينًلاًيوصلًالتيارًالكهربائيًفيًالحالةًالنقيةً،ًولكنًعند10.

اذابتهًفيًالماءًيوصلًالتيارً؟

لماءًغازًالأمونياًلاًيوصلًالتيارًالكهربائيًفيًالحالةًالنقية،ًولكنًعندًاذابتهًفيًا11.

يوصلًالتيارً؟

؟المركباتًالأيونيةًفيًالماءًمعظمًذوبانيةًيؤديًزيادةًدرجةًالحرارةًاليًزيادة12ً.

ًفانهًيسبب13. ًثمًيعيدهًاليهًساخنا  تلوثًعندماًيأخذًأحدًالمصانعًالماءًمنًالبحرًباردا 

لمياهًالبحرً؟

يتغيرًطعمًالمشروبًالغازيًعندًفتحًعبوةًالمشروبًالغازيً؟14.

يزًبخارًتقومًالسلطاتًالمحليةًبنثرًيوديدًالفضةًفيًالمناطقًالتيًيزدادًفيهاًترك15.

؟الماءً

د لأن غاز كلوريد الهيدروجين في الحالة النقية لا يحتوي على أيونات وعن
إذابته في الماء يعطي أيونات ويصبح موصلًا للتيار

............................................................................................................................................

الماء لأن غاز الأمونيا في الحالة النقية لا يحتوي على أيونات وعند إذابته في
يعطي أيونات ويصبح موصلًا للتيار

............................................................................................................................................

لأنه بزيادة درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجزيئات الماء وبالتالي 
يزداد عدد التصادمات بين المذاب والمذيب  

ا لأنه عند زيادة درجة الحرارة الماء تقل ذوبانية الغاز ويقل تركيز الغاز في الماء مم
يؤثر سلباً على الحياة النباتية أو الحيوانية

ن لأنه عند فتح عبوة المشروب الغازي يقل الضغط الجزئي لغاز ثاني أكسد الكربو
داخل العبوة وبالتالي تقل تركيزه

لأن جزيئات الماء تتجمع حول أيونات اليوديد مكونه قطرات من الماء التي تتجمع 
مع بعضها البعض وتشكل سحب ثم تسقط ع هيئة أمطار 



الماء مذيب قوي

الماءًجزيءًثلاثيًالذرةًيتكونًمنًذرتينًهيدروجينًوذرةًأكسجين✓

..............الصيغةًالجزيئيةًللماءً✓

الرابطةًفيًجزيءًالماءًبينًالأكسجينًوالهيدروجينًرابطة✓

.............أوً............. أوً............. 

.............الزاويةًبينًالروابطًفيًجزيءًالماءًً✓

تتميزًالماءًعنًالعديدًمنًالمركباتًالمشابهةًلهاًفيًالتركيبًفيًالعديدًمن✓

الخواصًبسببًوجودًروابطًهيدروجينية

ارتفاعًدرجةًالغليان•

انخفاضًالضغطًالبخاري•

السعةًالحراريةًالعاليةًللماء•

التوترًالسطحيًللماء•

المحاليل المائية

دًفيًلاًيشترطًأنًيتواجدًالمحلولًالمتجانسًفيًالحالةًالسائلةًفيمكنًأنًيتواج✓

الحالةًالصلبةًوالغازية

المذيب المذاب وجهًالمقارنة

………….. ………….. الهواء

………….. ………….. ماء+ خلً

………….. ………….. مياهًالبحر

………….. ………….. المشروبًالغازي

………….. ………….. سبائكًالذهب

………….. ………….. هيدروجينًالبلاتين



المركباتًمنًحيثًالذوبانًفيًالماءً

مركباتًلاًتذوبًفيًالماء مركباتًتذوبًفيًالماءً

المركباتًالتساهميةًالغيرًقطبية

…………..

..…………المركباتًالأيونيةًًًًً

المركباتًالتساهميةًالقطبيةًًًً

المركباتًمنًحيثًالتوصيلًللتيار

المركباتًالتساهميةً
القطبية

مركباتًغيرًالكتروليتية مركباتًالكتروليتية

لاًتوصلًالتيارًفيًالحالةً

النقيةًلكنًتوصلًفيًحالةً

المحلول

لاًتوصلًالتيارًالكهربائيً

فيًحالةًالمحلولًأوًالحالةً

المنصهرة

فيًتوصلًالتيارًالكهربائي

حالةًالمحلولًأوًالحالةً

المنصهرة

…………..

…………..

…………..

…………..

…………..

…………..

الالكتروليتاتًودرجةًالتأين

غيرًإلكتروليتي الكتروليتًضعيف الكتروليتًقوي

الجلوكوز

الجليسرين

…………..

…………..

حمضًالأستيك

الأنيلين

…………..

…………..

…………..

…………..



عينة تنقسم المحاليل تبعاً لكمية المذاب في كمية م
من المذيب 

المحلول الفوق مشبع المحلول الغير مشبع المحلول المشبع

يحتويًعلىًكميةًمنً✓

عالمذابًأكبرًمنًالمشب

دةًلاًتترسبًالكميةًالزائ✓

عندًخفضًدرجةًالحرارة

الأمطارً–سكرًالنباتً✓

الاصطناعية

يحتويًعلىًكميةًمنً✓

المذابًأقلً

لهًالقدرةًعلىًاذابةً✓

كميةًاضافية

معدلًالذوبانًأكبرًمنً✓

معدلًالترسيب

يحتويًعلىًأكبرًكمية✓

منًالمذاب

يوجدًفيًحالةًاتزان✓

معدلًالذوبانًيساويًً✓

معدلًالترسيب

يحتويًعلىًراسبًً✓

للتحويل من محلول مشبع الي محلول غير مشبع

إضافةًكميةًأخريًمنًالمذيب✓

رفعًدرجةًالحرارةًإذاًكانتًالذوبانيةًتزدادًبزيادةًدرجةًالحرارة✓

الهدف هنا جعل المحلول له القدرة على إذابة كمية اضافية

للتحويل من محلول غير مشبع الي محلول مشبع

إضافةًكميةًأخريًمنًالمذاب✓

الهدف هنا جعل المحلول يحتوي على أكبر كمية ممكنة من المذاب

امتزاجًالسوائل

عديمًالامتزاج امتزاجًجزئي امتزاجًكلي

الماءًوالزيت الماءًوثنائيًإيثيلًايثر
الماءًوالايثانول

الماءًوالخل



ذوبانية الصلب في السائل
تعتمد على زيادة عدد التصادمات بين المذاب والمذيب

الخلطًوالتقليب✓

الطحنًومساحةًالسطح✓

درجةًالحرارةً✓

معظم المركبات الأيونية تزداد الذوبانية لها بزيادة درجة الحرارة

ذوبانية الغاز في السائل

"الذوبانًماصًللحرارةً" ذوبانيةًتزدادًبزيادةًدرجةًالحرارةً

عندما يأخذ أحد المصانع الماء باردا ثم" :مثال 

"يعيده ساخنا 

"المشروب الغازي" :مثال 



أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 

:تعودًقدرةًالماءًالعاليةًعلىًالإذابةًإلىًأحدًماًيلي1ً.

ارتفاعًقيمةًقوةًالتوترًالسطحي( )ارتفاعًحرارةًالتبخيرً( )

القيمةًالعاليةًلثابتًالعزل( )ارتفاعًدرجةًالغليان( )

:قيمةًالزاويةًبينًروابطًالهيدروجينًوالأكسجينًفيًجزيءًالماءًتساويًأحدًماًيلي2ً.

( )109.5°( )180°( )120° ( )104.5°

:أحدًالأسبابًالتاليةًتؤديًإلىًذوبانًالزيتًفيًالبنزين3ً.

انعدامًقوىًالتنافر( )وجودًجزيئاتًقطبية( )

وجودًقوىًالتنافر( )تجاذبًالمذيبًوالمذاب( )

وابطيرجعًسببًالتوترًالسطحيًللماءًوارتفاعًدرجةًغليانهًعنًالمركباتًالمشابهةًلهًإلىًتكوينًالر4.

التساهميةًالقطبيةًبينًجزيئاتًالماءً( )الهيدروجينيةًفيًجزيئاتًالماءً( )

التساهميةًالقطبيةًفيًجزيئاتًالماء( )الهيدروجينيةًبينًجزيئاتًالماءً( )

:عندًزيادةًضغطًغازًللضعفً،ًفإنًذوبانيةًالغاز5ً.

تقلًللنصف( )تزدادًللضعف( )

تقلًللربعً( )تظلًثابتة( )

:  إلىًمحلولًفوقًالمشبعًيلزمً( مادةًصلبةًفيًسائلً) لتحويلًمحلولًمشبعًمكونًمن6ً.

تبريد( )رفعًالحرارة( )

خفضًالضغط( )زيادةًالضغط( )

رجةًالمحلولًالذيًيكونًفيهًمعدلًسرعةًالذوبانًومعدلًسرعةًالتبلرًفيًحالةًاتزانًديناميكيً،ًعندًد7.

         .حرارةًوضغطًمعينين،ًيُعرفًبالمحلولً

فوقًالمشبعً( )غيرًالمشبع) ( 

المشبع( )المخفف( )

جةًيمكنًأنًتؤثرًالحرارةًفيًذوبانيةًمادةًماًمنًخلالًالرسمًالمقابلًفإنًأكثرًالموادًذوبانيةًعندًدر8.

:هو C○50حرارةً

( )NaCl         

 ( )KClO3      

( )KCl      

( )KNO3



:جميعًالمركباتًالتاليةًتُعتبرًالكتروليتاتًقويةًماًعدا10ً.

كلوريدًالصوديومً( )هيدروكسيدًالصوديوم( )

حمضًالأسيتيك( )حمضًالكبريتيكً( )

:  فيًالمنحنيًالتالي11ً.

:غيرًصحيحهالعلاقةًبينًذوبانيةًكلوراتًالبوتاسيومًودرجةًالحرارةًفإنًأحدًالإجاباتًالتاليةً يمثل

تزدادًذوبانيةًكلوراتًالبوتاسيومًبارتفاعًدرجةًالحرارة( )

تقلًذوبانيةًكلوراتًالبوتاسيومًفيًالماءًالبارد( )

عمليةًذوبانًكلوراتًالبوتاسيومًماصةًللحرارة( )

عمليةًذوبانًكلوراتًالبوتاسيومًلاًتتأثرًبتغيرًدرجةًالحرارة( )

:  فيًالماءًعداً( مذابةً) جميعًماًيليًيحدثًعندًذوبانًبلورةًصلبة12ً.

لاًتحدثًعمليةًإماهةًللأيونات( )

اصطدامًجزيئاتًالماءًبالبلورة( )

التجاذبًبينًجزيئاتًالماءًوأيوناتًالمذاب( )

ًعنًالبلورةًالصلبة( ) انفصالًالكاتيوناتًوالأنيوناتًبعيدا 

:  المحلولًالمائيًلحمضًالهيدروكلوريكًيحتويًعلى13ً.

فقط( +H3O )كاتيوناتً(  )

فقط ( -Cl )أنيونات( )

     فقطً ( -Cl )فقطًوأنيونات( +H3O )كاتيوناتً( )

وجزيئاتًحمضًالهيدروكلوريكً ( -Cl )فقطًوأنيونات( +H3O )كاتيوناتً) ( 

ضمان العلامة أبنائي طلاب المرحلة الثانوية ل

على النهائية تابع المراجعة النهائية

منصة طلابي التعليمية

www.Tulaabi.com



:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 

   مساحةًالسطحًالمشتركًبينًالمذاب…………عندًطحنًالمذابًالصلب1ً.

والمذيبًمماًيسرعًمنًعمليةًالإذابة

المركباتًالتيًلاًتوصلًالتيارًالكهربائيًسواءًفيًالمحلولًالمائيًأوًفيًالحالة2ً.

…………المنصهرةًتُسمىً

…………سبائكًالذهبًعبارةًعنًمحاليلًفيًالحالة3ً.

كوينتإلى،يعودًالسببًفيًارتفاعًدرجةًالغليانًعنًالمركباتًالمشابهةًلهًفيًالتركيب4.

بينًجزيئاته……….....…روابطً

طًتعبأًزجاجاتًالمشروباتًالغازيةًبغازًثانيًأكسيدًالكربونًفيًداخلهاًتحتًتأثيرًضغ5.

…………

الضغطًالواقعًعلىً…………عندًفتحًزجاجةًمياهًغازيةًفإنًالغازًيتصاعدًويرجعًذلكًإلى6ً.

الغازًفوقًسطحًالسائل

.............فيًجزيءًالماءًيسببًالخاصيةO – Hًالشكلًالزاويًللرابطتين7ً.

المنحنىًالمقابلًيمثلًالعلاقةًبينًذوبانيةًغاز8.

الأكسجينًودرجةًالحرارةًفتكونًذوبانيةًغازًالأكسجين

.............g / 100 H2Oمساويةً( C°20 )عندً

:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 

()ارتفاعًدرجةًالحرارةًيُقللًمنًمقدارًذوبانًكلوريدًالصوديومًفيًالماء1.

ندًيمكنًتحويلًالمحلولًغيرًالمشبعًإلىًمحلولًمشبعًبإذابةًكمياتًأخرىًمنًالمذابًع2.

()نفسًدرجةًالحرارة

()الماءًلهًقدرةًعاليةًعلىًإذابةًكثيرًمنًالموادًبسببًارتفاعًقيمةًثابتًالعزلًله3.

()محلولًكلوريدًالفضةًيوصلًالتيارًالكهربائي4.

طحنتقلًسرعةًذوبانًالمادةًعندًزيادةًمساحةًالسطحًالمشتركةًبينًالمذيبًوالمذابًبال5.

()

يًعندماًيذوبًإلكتروليتًضعيفًفيًالماء،ًيتواجدًجزءًضئيلًمنهًعلىًشكلًأيوناتًف6.

()المحلول

()غازًالأمونياًلاًيوصلًالتيارًالكهربائيًفيًحالتهًالنقية7.



أسئلة مقالية

:أجب عن الأسئلة التالية : السؤال الأول 

:يمثلًالعلاقةًبينًذوبانيةًكلوراتًالبوتاسيومًودرجةًالحرارةً: المنحنىًالمقابلً•

لماءافيالبوتاسيومكلوراتذوبانيةتقل1.

.............(البارد–الساخن)

ماءالفيالبوتاسيومكلوراتذوبانعملية2.

للحرارة.........(طاردة–ماصة)

عندالماءمنg 100فيالبوتاسيومكلوراتمنg 11علىيحتويالذيالمحلول3.

0⁰C(مشبعفوق–مشبعغبر–مشبع)محلوليعتبر..............

...............الحرارةودرجةالبوتاسيومكلوراتذوبانيةبينالعلاقةاستنتج4.

(عكسية–طردية)

ينًيوضحًذوبانيةًغازيًالأكسجينًوالنيتروجينًوهماًالمكون: الرسمًالبيانيًالمقابلً•

:الأساسيينًللهواءًالجويًعندًدرجاتًحرارةًمختلفةًوالمطلوبً

========================================================================

جينالأكسغازذوبانيةبينالعلاقةاستنتج1.

( O2 )الحرارةودرجة   

 ………………………………………..

الساخنالماءفيالأكسجينغازذوبانية2.

الباردالماءفيذوبانيتهمن.............

الباردالماءفيالنيتروجينغازذوبانية3.

الساخنالماءفيذوبانيتهمن.............

النيتروجينغازذوبانيةمن.............( C°20 )عندالماءفيالأكسجينغازذوبانية4.

الدرجةنفسعند



        A ))النوعًالمناسبًللمجموعةً B ))اخترًمنًالمجموعةً: فيًالجدولًالتاليً•

            إذاًعلمتًأنًذوبانيةًمادةًكلوريدًالصوديوم :بوضعًرقمهًفيًالمكانًالمناسبً

: ( g/100g H2O 36.2 تساوي20⁰Cعندًدرجةًحرارةً

Bمجموعةً Aمجموعةً الرقم

عمحلولًغيرًمشب 1
منًمادةًكلوريدًالصوديومًفيgً 36.2إذابةً

100 gً20⁰منًالماءًعندًدرجةًحرارةC
.....

محلولًمشبع 2

يًتسخينًمحلولًكلوريدًالصوديومًوالذيًيحتو

منًالماءًدونًترسبهgً 100منهًفيgً 39علىً

عندًتبريدًالمحلول

.....

محلولًفوقً
مشبع

3

ينًيوضحًذوبانيةًغازيًالأكسجينًوالنيتروجينًوهماًالمكون: الرسمًالبيانيًالمقابلً•

:الأساسيينًللهواءًالجويًعندًدرجاتًحرارةًمختلفةًوالمطلوبً

ذوبان.............الحرارةدرجةزيادةعند1.

   الماءفيالأكسجينغاز2.

الأكسجينذوبانيةتكون( C°30 )درجةعند3.

النيتروجينذوبانية.............الماءفي

الماءفي

عندالماءفيالأكسجينغازذوبانية4.

(20°C)تساويg / 100 H2O.............

.............حرارةدرجةعندالماءفيوالنيتروجينالأكسجينذوبانيةتتساوى5.

========================================================================



:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الثاني 

ممحلولًكلوريدًالصوديو محلولًالجلوكوز وجهًالمقارنة

………….. …………..
توصيلًالتيار

(لاًيوصلً–يوصلً) 

IIكلوريدًالزئبقً كلوريدًالصوديوم وجهًالمقارنة

………….. …………..
نوعًالإلكتروليت

(ضعيفً–قويً) 

الإلكتروليتًالضعيف الإلكتروليتًالقوي وجهًالمقارنة

………….. …………..
عددًالجسيماتًالمتأينة

(صغيرةً–كبيرةً) 

السكروزًفيًالماء ممحلولًكلوريدًالصوديو وجهًالمقارنة

………….. …………..
نوعًالمحلول

(تيًغيرًإلكترولي–إلكتروليتيً) 

مياهًغازية مياهًالبحر وجهًالمقارنة

………….. ………….. حالةًالمذاب

………….. ………….. حالةًالمذيب

  الجدولًالتالًيوضحًذوبانيةًكبريتاتًالصوديومًفيًالماء: فيًالجدولًالتاليً•

:والمطلوبً: عندًدرجاتًحرارةًمختلفةً

( g / 100 g H2O )الذوبانيةً
المادة

50⁰C 20⁰C

41 g 50 g كبريتاتًالصوديوم

الحرارةدرجةبارتفاعالصوديومكبريتاتلذوبانيةيحدثماذااشرح1.

.......................................................................................................

الحرارةودرجةالصوديومكبريتاتذوبانيةبينالرياضيةالعلاقةنوعاذكر2.

................(عكسيةأمطردية)



المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

مقياسًلكميةًالمذابًفيًكميةًمعينةًمنًالمذيبًأوًالمحلول1.

()

()المحلولًالذيًيحتويًعلىًتركيزًمنخفضًمنًالمذاب2.

()المحلولًالذيًيحتويًعلىًتركيزًمرتفعًمنًالمذاب3.

()منًالمحلول 1Lعددًمولاتًالمذابًفي4.

()منًالمذيب1Kgعددًمولاتًالمذابًفي5ً.

()المحلولًالمعلومًتركيزهًبدقة6.

التغيراتًالتيًتحدثًللخواصًالفيزيائيةًللسائلًالمذيبًعندًإضافةًالمذابًإليه7.

()

بنوعهاالخواصًالتيًتتأثرًبعددًجزيئاتًالمذابًبالنسبةًإلىًعددًجزيئاتًالمذيبًولاًتتأثر8.

()

ضغطًالبخارًعلىًالسائلًعندًحدوثًحالةًاتزانًبينًالسائلًوبخارهًعندًدرجةًحرارةًمعينة9.

()

التغيرًفيًدرجةًغليانًمحلولًتركيزهًالمولاليًواحدًلمذابًجزيئيًغيرًمتطاير10.

()

التغيرًفيًدرجةًتجمدًمحلولًتركيزهًالمولاليًواحدًلمذابًجزيئيًوغيرًمتطاير11.

()

تركيزًالمحلول

المحلولًالمخفف

المحلولًالمركز

المولارية

المحلولًالقياسي

الخواصًالمجمعةًللمحاليل

الضغطًالبخاري

ثابتًالغليانًالمولالي

ثابتًالتجمدًالمولالي

المولالية

الخواصًالمجمعةًللمحاليل



التعليل

لمحلولًعندًاذابةًمادةًغيرًمتطايرةًوغيرًالكتروليتيةًفيًمذيبًسائلًيقلًالضغطًالبخاريًل1.

الناتجًعنًالضغطًالبخاريًللسائلًالنقيً؟

يساويًالضغطًالبخاريً m 1 )) الضغطًالبخاريًلمحلولًالسكرًفيًالماءًالذيًتركيزه2ً.

؟ (1m) لمحلولًاليورياًفيًالماءًالذيًتركيزهً

؟إلىًنظامًتبريدًالسيارات( مادةًمضادةًللتجمدً) يضافًجليكولًالإيثلين3ً.

يتمًرشًالطرقاتًبالملحًشتاءًفيًالمناطقًالقطبيةًالباردةًجداً؟4.

لأن بعض جسيمات المذاب تحل محل بعض جسيمات المذيب التي كان من الممكن 
أن تتحول للحالة الغازية وبالتالي تقل كمية البخار ويقل الضغط البخاري

لأن التغير في الضغط البخاري لا يعتمد على نوع المذاب وانما يعتمد على عدد 
جسيماته بالمحلول

لأنه مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية تعمل على خفض درجة تجمد المحلول  
وارتفاع درجة غليانه مما يزيد من كفاءة التبريد

لكي يمنع تكون الجليد عليها للحد من الحوادث حيث يعمل الملح على خفض درجة 
التجمد للماء

========================================================================

المولارية

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................



المولالية

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================

التخفيف

وليتمًالتخفيفًعنًطريقًإضافةًكميةًمنًالمذيبًوبالتاليًيقلًتركيزًالمحل✓

عندًالتخفيفًيزدادًعددًمولاتًالمذيبًوبالتاليًيزدادًعددًمولاتًالمحلول✓

عددًمولاتًالمذابًقبلًالتخفيفًيساويًعددًمولاتًالمذابًبعدًالتخفيف✓

حجمًالماءًالمضاف✓

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................



:س 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================

الضغط البخاري

الخواص المجمعة للمحاليل

الماءًلهاًدرجةًغليانًعاليةًوضغطًبخاريًقليل

"الروابط الهيدروجينية " بسبب وجود قوة تجاذب بين جزيئات الماء 



الارتفاع في درجة الغليان

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================

الانخفاض في درجة التجمد

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

المذيبًالنقي المحلول

………….. ………….. الضغطًالبخاري

………….. ………….. درجةًالغليان

………….. ………….. درجةًالتجمد



أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 

0.5Mتركيزهمحلولعلىللحصولاللازمة (( Na2CO3 = 106بالجرامالصوديومكربوناتكتلة1.

   :تساوي0.25Lوحجمه

()0.125 g   ()13.25 g   

 ()53 g    ()106 g

  للماءالكتروليتيةوغيرمتطايرةغيرمادةمنالقليلإضافةعند2.

C○0عنالتجمددرجةترتفع()للماءالفيزيائيةالخواصتتغيرلا() 

 C○0عنالتجمددرجةتنخفض() C○100عنالغلياندرجةتنخفض()

 وحجمه( M 0.4 )تركيزهالذيالمائيمحلولهافي( Na2SO4 )الصوديومكبريتاتمولاتعدد3.

 500 cm3تساوي:

()0.4 mol()0.2 mol

()20 mol()0.8 mol

التركيزأصبححتىالمقطربالماءخفف( 1M )وتركيزه( ml 100 )حجمههيدروكلوريكحمضمحلول4.

( 0.1 M )مساويايكونالناتجالحمضحجمفإن:

()100 ml()200 ml

()900 ml()1000 ml

تركيزهأصبححتىالمقطربالماءخفف (( 1Mوتركيزه( ml 200 )حجمههيدروكلوريكحمضمحلول5.

( 0.5 M )مساوياً يكونالمضافالماءحجمفإن:

()100 ml()200 ml

()300 ml()1000 ml

ضمان العلامة أبنائي طلاب المرحلة الثانوية ل

على النهائية تابع المراجعة النهائية

منصة طلابي التعليمية

www.Tulaabi.com



:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 

  أضيفًإليهًماءًمقطرًفأصبح( ml 200 )وحجمهً( M 0.2 )محلولًحمضًتركيزه1ً.

…………فيكونًالتركيزًالمولاريًللمحلولًالناتجًيساويً( ml 500 )حجمًالمحلولً

منًالماءً( g 400 )فيً( NaOH = 40 )منًهيدروكسيدًالصوديومً( 8g )عندًإذابة2ً.

…………فإنًالتركيزًالمولاليًللمحلولًيساويً

لترً/مولًمنًمذابًفإنًتركيزهًبالمول( 0.3 )ويحتويًعلىً( ml 300 )محلولًحجمه3ً.

…………يساويً

منًالضغطًالبخاريًللماءًعندًنفسًدرجةً…………الضغطًالبخاريًلثنائيًإيثيلًإيثر4ً.

الحرارة

واللازمًتخفيفهًلتحضيرًمحلولًآخرً( 2M )حجمًمحلولًكلوريدًالصوديومًالذيًتركيزه5ً.

…………يساويً( M 0.5 )وتركيزهً ( ml 500 ) منهًحجمه

عددًمولاتهًبعدًتخفيفهً............. ( 5M )عددًمولاتًالسكروزًفيًمحلولًتركيزه6ً.

ماءًفيه( 1L )بإضافةً

منًالماءً( g 200 )اللازمةًللذوبانًفيً( CaCl2 = 111 )عددًجراماتًكلوريدًالكالسيوم7ً.

.............يساويً( m 0.03 )لتحضيرًمحلولًتركيزهًالمولاليً

اًيتناسبًالضغطًالبخاريًمعًالارتفاعًفيًدرجةًالغليانًلمحلولًغيرًإلكتروليتيًت8. ناسب 

.............

:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 

برًعندًتساويًمحلولينًفيًالحجمًفإنًالمحلولًالمركزًهوًالذيًيحتويًعلىًعددًمولاتًأك1.

()منًالمذاب

()عندًتحضيرًمحلولًمخففً،ًفإنًالعددًالكليًلمولاتًالمذابًفيًالمحلولًتقل2.

اًمعًالارتفاعًفيًدرجةًالغليان3. اًطردي  ()يتناسبًالضغطًالبخاريًللمحلولًتناسب 

غيرعندًتخفيفًمحلولًمركزًبالماءًفإنًعددًمولاتًالمذابًبالمحلولًتبقىًثابتةًلاًتت4.

()

أعليًمنًدرجةًغليانًالمحلولًنفسهً( 0.5m )درجةًغليانًمحلولًالجلوكوزًالذيًتركيزه5ً.

()( 0.1m )الذيًتركيزهً

هايقلًالضغطًالبخاريًللمحلولًعنًالضغطًالبخاريًللسائلًالنقيًعندًدرجةًالحرارةًنفس6.

()



أسئلة مقالية

:أجب عن الأسئلة التالية : السؤال الأول 

منًالماءًفكانتً (100g)أذيبتًكتلةًمعينةًمنهاًفي(g/mol 254)مادةًكتلتهاًالجزيئيةً•

احسبًكتلةًهذهًالمادةًإذاًعلمتًأنًثابتًالغليانً(C°100.585)درجةًغليانًالمحلولً

:(C/m°0.512)للماءً

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================

منًالماءًفإذاًكانًثابتًالغليانًللماءً (100g)فيC6H12O6منًالجلوكوزً(18g)أذيبً•

(0.512°C/m)ًوإذاًعلمتًأن( C=12 , H = 1 , O = 16 )ًفاحسبًدرجةًغليانًالمحلول:

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................



       تنخفضًدرجةًتجمدًمحلولًمائيًلمذابًجزيئيًغيرًمتطايرًعنًالماءًالنقيًإلى•

( – 0.744ºC )ًعندماًيذاب( 16.9 g )ًمنهًفي( 250 g )منًالماءًوالمطلوب    : 

ًبأنًثابتًالتجمدًللماءً :( Kfp = 1.86°C / m )حسابًالكتلةًالموليةًللمذابًعلما 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================

(C6H12O6=180)ادرسًالجدولًالتاليًالذيًيمثلًمحاليلًمختلفةًالتركيزًمنًالجلوكوزً•

:والمطلوبًإكمالًالجدولًحسبًالمطلوبًفيهً

M VL n ms

……….. 0.2 ……….. 18

1 ……….. 2 ………..

2 ……….. 0.5 90

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

...........................................................................................................................................



فيًكميةًمنًالماء( MgO=  40)منًأكسيدًالمغنيسيومً( g 20 )عندًاذابةً•

)18 =(H2Oًبحيثًتصبحًكتلةًالمحلول(g 90  )ًاحسبًالمولاليةً: والمطلوب:

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

========================================================================

:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الثاني 

محلولًلمركبًجزيئيًغير
( m 0.4 )متطايرًتركيزهً

محلولًلمركبًجزيئيًغير
( m 0.2 )متطايرًتركيزهً

وجهًالمقارنة

………….. …………..
درجةًالغليان

(أقلً–أكبرً) 

محلولًمائيًللجلوكوزً
( m 0.2 )تركيزهً

محلولًمائيًللجلوكوزً
( m 0.4 )تركيزهً

وجهًالمقارنة

………….. …………..
درجةًالتجمد

(أقلً–أكبرً) 

ماءًنقي محلول وجهًالمقارنة

………….. …………..
درجةًالغليان

(أقلً–أكبرً) 

………….. …………..
درجةًالتجمد

(أقلً–أكبرً) 

محلولًكلوريدًالصوديوم
( m 0.2 )تركيزهً

محلولًكلوريدًالصوديوم
( m 0.4 )تركيزهً

وجهًالمقارنة

C / m°1.86ثابتًالتجمدًللماءًيساويً

………….. …………..
مقدارًالانخفاضًفيًدرجةً

التجمدًيساويً



المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

قًأحدًأهمًفروعًالكيمياءًالفيزيائية،ًالتيًتهتمًبدراسةًالتغيراتًالحراريةًالتيًتراف1.

)     (     التفاعلاتًالكيميائيةً

جزءًمعينًمنًالمحيطًالفيزيائيًالذيًهوًموضوعًالدراسة2.

()

()الجزءًالمتبقيًمنًالفضاءًالذيًيحيطًبالنظام3.

ظامًالطاقةًالتيًتتدفقًداخلًالنظامًأوًخارجهًبسببًوجودًاختلافًفيًدرجةًالحرارةًبينًالن4.

()والمحيط

()تفاعلاتًتنتجًطاقةًحراريةًيمتصهاًالمحيطًخارجًالنظام5.

تفاعلاتًيمتصًفيهاًالنظامًطاقةًحراريةًمنًالمحيطًخارجًالنظام6.

()

تفاعلاتًلاًيتبادلًفيهاًالنظامًطاقةًحراريةًمعًالمحيطًخارجًالنظام7.

()

كميةًالحرارةًالممتصةًأوًالمنطلقةًخلالًتفاعلًكيميائيًتحتًضغطًثابت8.

()

معًكميةًالحرارةًالتيًتنطلقًأوًتمتصًعندماًيتفاعلًعددًمنًالمولاتًللموادًالمتفاعلة9.

()بعضًخلالًتفاعلًكيميائيًلتكونًموادًناتجة

ًمنًعناص10. رهًالتغيرًفيًالمحتويًالحراريًالمصاحبًلتكوينًمولًواحدًمنًالمركبًانطلاقا 

()الأوليةًبحالتهاًالقياسيةًعندًالظروفًالقياسيةً

ًتاماً ( عنصريةًأوًمركبً) كميةًالحرارةًالمنطلقةًعندًاحتراقًمولًواحدًمنًالمادة11ً. فيًاحتراقا 

()وجودًوفرةًمنًالأكسجينًوعندًالظروفًالقياسية

وةًحرارةًالتفاعلًالكيميائيًتساويًقيمةًثابتةًسواءًحدثًهذاًالتفاعلًمباشرةًخلالًخط12.

()واحدةًأوًخلالًعدةًخطوات

الكيمياءًالحرارية

النظام

المحيط

الحرارة

تفاعلاتًطاردةًللحرارة

تفاعلاتًماصةًللحرارة

تفاعلاتًلاًحرارية

التغيرًفيًالإنثالبي

حرارةًالتفاعل

حرارةًالتكوينًالقياسية

حرارةًالاحتراقًالقياسية

قانونًهس



يالتفاعلات الكيميائية والتغير الحرار

تفاعلًلاًحراري تفاعلًماص تفاعلًطارد وجهًالمقارنة

………….. ………….. …………..

المحتويًالحراريًللمتفاعلاتً

…………..

المحتويًالحراريًللنواتج

………….. ………….. ………….. H∆إشارةً

………….. ………….. ………….. .........الحرارةًأحدً

………….. ………….. ………….. منالحرارةانتقالً

………….. ………….. …………..

الطاقةًاللازمةًلكسرًالروابط

فيًالمتفاعلات

…………..

نًالطاقةًالمنطلقةًعندًتكوي

روابطًفيًالنواتج

حرارة التفاعل

............................................................................................................



حرارة التكوين القياسية

المادة العنصرية
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

حرارة الاحتراق القياسية

الاحتراق التام

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

قانون هس



التعليل

ًللتفاعلًالتالي1ً. :  طبقا 

تساويًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًلغازً( H2O )فإنًحرارةًالتكوينًالقياسيةًللماءًالسائلً

؟( H2 )الهيدروجينً

لاحراريةً؟يعتبرًتفاعلًحمضًالأسيتيكًمعًالإيثانولًلإنتاجًالإسترًوالماءًمنًالتفاعلاتًال2.

ًللتفاعلًالتالي3ً. :طبقا 

لاًتعتبرًحرارةًالتفاعلًحرارةًاحتراقًقياسيةًللكربونً؟ً

ًللتغيرًالتالي4ً. : طبقا 

سيدًفإنًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًللألومنيومًتساويًنصفًحرارةًالتكوينًالقياسيةًلأك

           الألومنيومً؟ً

              

              

           

        :  الحرارةًالمصاحبةًللتغيرًالتالي5ً.

لاًتعتبرًحرارةًاحتراقًقياسيةًلغازًثانيًأكسيدًالكبريتً؟

لأنه عند احتراق واحد مول من الهيدروجين احتراقاً تاماً في كمية وافرة من الأكسجين 
يتكون مول واحد من الماء انطلاقاً من عناصره الأولية وعند الظروف القياسية 

لأنه لا ينتج أو يمتص طاقة حرارة وفيه المحتوي الحراري للمواد المتفاعلة يساوي 
المحتوي الحراري للمواد الناتجة 

لأن الاحتراق غر تام ولعدم وجود وفرة من الأكسجين 

لأنه عند احتراق مولين من الألومنيوم احتراقاً تاماً في كمية وافرة من الأكسجين 
يتكون مول واحد من أكسيد الألومنيوم انطلاقاً من عناصره الأولية وعند الظروف 

القياسية 

لأنها ممتصة وحرارة الاحتراق القياسية دائما منطلقة ولها إشارة سالبة 



الحدث والتفسير

لتفاعلHً∆(متفاعلات)أكبرًمنHً∆(نواتج)إذاًكانتHً∆لقيمةًالتغيرًفيًالإنثالبي1ً.

كيميائيًحراريً؟

:التوقعً

:التفسيرً

لتفاعلHً∆(نواتج)أكبرًمنHً∆(متفاعلات)إذاًكانتHً∆لقيمةًالتغيرًفيًالإنثالبي2ً.

كيميائيًحراريً؟

:التوقعً

:التفسيرً

اًلدرجةًحرارةًالوسطًعندماًيتفاعلًالهيدروجينًمعًالكربونًلتكوينًغازًالإيثاينًطبق3.

: للمعادلةًالتاليةً

:التوقعً

:التفسيرً

للمواد لأن التغير في المحتوي الحراري للمواد الناتجة أكبر من التغير في المحتوي الحراري
المتفاعلة

لها إشارة موجبة 

ري لأن التغير في المحتوي الحراري للمواد المتفاعلة أكبر من التغير في المحتوي الحرا
للمواد الناتجة

لها إشارة سالبة 

تنخفض حرارة الوسط

لأن التفاعل ماص للحرارة وبالتالي يمتص النظام الحرارة من المحيط



أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 

      :إحدىًالعباراتًالتاليةًصحيحةًبالنسبةًللتفاعلًالتالي1ً.

تفاعلًماصًللحرارة) (

تفاعلًطاردًللحرارة( )

المحتوىًالحراريًللمتفاعلاتًأكبرًمنًالمحتوىًالحراريًللنواتج( )

المحتوىًالحراريًللمتفاعلاتًيساويًالمحتوىًالحراريًللنواتج( )

فإنKjً 318تساويً( Ca = 40 )منًالكالسيوم20gًإذاًكانتًكميةًالحرارةًالمصاحبةًلاحتراق2ً.

:  مولًتساويًأحدًماًيليً/ بالكيلوًجولCaOًحرارةًالتكوينًالقياسيةًلأكسيدًالكالسيومً

( )-636( )-318

( )+318( )+636

ًللمعادلةًالكيميائيةًالحراريةًالتالية3ً.         :طبقا 

             

:نستنتجًأنًجميعًالعباراتًالتاليةًصحيحةًعداًواحدةً 

Kj / mol 820-تساويIIIًحرارةًالتكوينًالقياسيةًلأكسيدًالحديدً( )

Kj / mol 410-حرارةًالاحتراقًالقياسيةًللحديدًتساويً( )

المحتوىًالحراريًللناتجًأكبرًمنًالمحتويًالحراريًللموادًالمتفاعلةً( )

Kj 820-حرارةًالتفاعلًتساويً( )

:حرارةًالتكوينًللموادًالتاليةًمتماثلةًماعداًواحدةً،ًهي4ً.

( )Na(s)     ) (Cl2 (g)     

 ) (H2(g)( )NaCl(s)

        :منًالمعادلةًالكيميائيةًالحراريةًالتالية5ً.

             

:نستنتجًأنً

التفاعلًالماص( )

لهذاًالتفاعلًسالبةHً∆قيمةً( )

للموادًالمتفاعلةH∆للموادًالناتجةًأكبرًمنًقيمةHً∆قيمةً( )

Kj / mol 285.8 += حرارةًالتكوينًالقياسيةًللماءًالسائلً( )



ًلجميعًالموادًالتاليةًعداًواحدةًمنهاً،ًهي6ً. :حرارةًالتكوينًالقياسيةًتساويًصفرا 

( )K(s)  ( )N2(g)   

 ( )I2(s)  ( )CO2 (g)

      : حرارةًالتكوينًللموادًالتاليةًمتماثلةًماًعداًواحدةًهي7.

( )K(s)  ( )N2(g)   

 ( )Al(s)  ( )CO2 (g)

    : التفاعلًالتاليًيمثلًاحتراقًغازًالهيدروجينًفيًوجودًغازًالأكسجين8.

            

:  فإنًحرارةًالتكوينًالقياسيةًللماءًتساويً

( )+ 285.8 Kj / mol ( )– 142.9 Kj / mol   

 ( )– 571.6 Kj / mol ( )- 285.8 Kj / mol 

:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 

()المحتوىًالحراريًللعنصرًفيًحالتهًالقياسيةًيساويًصفراً 1.

         :الطاقةًالمصاحبةًللتغيرًالتالي2ً.

             

()تسميًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًلغازًثانيًأكسيدًالكبريت 

الصلبًفيًالظروفNaًيساويًالمحتويًالحراريًللصوديومO2ًالمحتويًالحراريًلغازًالأكسجين3ً.

()القياسية

()تساويًصفراً H2O (g)حرارةًالتكوينًالقياسيةًلبخارًالماء4ً.

().  فيًالتفاعلاتًالكيميائيةًالماصةًللحرارةً،ًيطردًالنظامًالحرارةًإلىًمحيطه5ً.

:  فيًالتفاعلًالتالي6ً.

()فإنًالحرارةًالناتجةًتُمثلًحرارةًالتكوينًالقياسيةًللأمونياًعندًالظروفًالقياسية

()يُعتبرًذوبانًهيدروكسيدًالصوديومًفيًالماءًتفاعلًماصًللحرارة7.

========================================================================



:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 

للموادًالمتفاعلةH∆............. للموادًالناتجةً H∆ التفاعلاتًاللاحراريةًيكونًفيها1.

ًلتفاعلًالاحتراقًالتالي2ً. :  طبقا 

................فإنًحرارةًالتفاعلًالقياسيةًتساويً

لهذاًالتفاعلًلهاHً∆فيًتفاعلًماًفإنًقيمةHً∆(نواتج)أكبرًمنHً∆(متفاعلات)إذاًكانتًقيمة3ً.

................  إشارةً

ًللمعادلةًالحراريةًالتالية4ً. فإنًالمحتويًً      :  طبقا 

.  المحتوىًالحراريًللماءًالسائلًفيًالظروفًالقياسيةً................ الحراريًلبخارًالماءً

         :  يصنفًالتفاعلًالتالي5ً.

             

للحرارة................ منًالتفاعلاتً

        :حسبًالمعادلةًالكيميائيةًالحراريةًالتالية6ً.

                    

................فإنًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًللهيدروجينًتساويً

................لهاًإشارةHً∆،ًلذلكًتأخذًقيمةً حرارةًالاحتراقًالقياسيةًتُعتبرًحرارةًمنطلقة7.

فإنًذلكًيعنيًأنً( Kj 57- )المصاحبًلتفاعلًماًيساويHً∆إذاًكانًالتغيرًفيًالإنثالبي8ً.

اعلةمنًالتغيرًفيًالإنثالبيًللموادًالمتف................ التغيرًفيًالإنثالبيًللموادًالناتجةً

حرارةًعندماًتتعادلًكميةًالحرارةًاللازمةًلتفكيكًالروابطًفيًجزيئاتًالمتفاعلاتًمعًكميةًال9.

................المصاحبةًلتكوينًالروابطًفيًجزيئاتًالنواتجًيُسمىًهذاًالتفاعلً

ضمان العلامة أبنائي طلاب المرحلة الثانوية ل

على النهائية تابع المراجعة النهائية

منصة طلابي التعليمية

www.Tulaabi.com



أسئلة مقالية

:أكتب المعادلات الكيميائية الحرارية الموزونة لكلًا مما يلي : السؤال الأول 

ًبأنًالطاقةً )( Al2O3تكوينًمولًواحدًمنًأكسيدًالألومنيومًالصلب1ً. منًعناصرهًالأوليةًعلما 

          Kj / mol 1670المنطلقةً

              

 

فيًوجودًالأكسجينًوتكوينًغازًثانيً( CO )احتراقًمولًواحدًمنًغازًأولًأكسيدًالكربون2ً.

ًبأنًالطاقةًالمصاحبةًللتفاعلً( CO2 )أكسيدًالكربونً Kj 283علما 

لتكوينًغازًثانيًأكسيدًالكربونًوالماءًالسائلًعلماً ( CH4 )احتراقًمولًواحدًمنًغازًالميثان3ً.

         Kj 890-بأنًحرارةًالتفاعلًهيً

              

             

ًبأنًح4. رارةًتكوينًغازًثانيًأكسيدًالكربونًمنًتفاعلًالكربونًالصلبًمعًغازًالأكسجينًعلما 

Kj 393.5 –التفاعلًهيً

ًبأنSO3ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًتكوينًمولًواحدًمنًغازًثالثًأكسيدًالكبريت5ً. منًعناصرهًالأوليةًعلما 

∆H = -395 Kj / mol ))

ًبأنIIIFe2O3ًتكوينًمولًواحدًمنًأكسيدًالحديد6ً. (( H = - 822 Kj / mol∆علما 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................



:حل المسائل التالية : السؤال الثاني 

ًبالمعادلاتًالكيميائيةًالحراريةًالتاليةً• : مستعينا 

              

              

              

              

اًللمعادلةًالتاليةً( ( C3H8احسبًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًلغازًالبروبانً: والمطلوبً :طبق 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

ًبالمعادلاتًالكيميائيةًالحراريةًالتاليةً• : مستعينا 

              

              

              

              

: احسبًقيمةًالطاقةًالمصاحبةًللتفاعلًالتالي: والمطلوبً

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................



ًبالمعادلاتًالكيميائيةًالحراريةًالتاليةً• : مستعينا 

              

              

              

              

اًللمعادلةًالتالية: والمطلوبً : احسبًحرارةًالتكوينًالقياسيةًللإيثانًوفق 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

ًبالمعادلاتًالكيميائيةًالحراريةًالتاليةً• : مستعينا 

              

              

              

              

: احسبًقيمةًالطاقةًالمصاحبةًللتفاعلًالتالي: والمطلوبً

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

========================================================================



:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الثالث 

التفاعلًالماص التفاعلًالطارد وجهًالمقارنة

………….. ………….. H∆إشارةً

………….. ………….. انتقالًالحرارة

ةًالقياسيحرارةًالتكوينًقيمةً

لأكسيدًالألومنيوم

قيمةًحرارةًالاحتراقً
القياسيةًللألومنيوم

وجهًالمقارنة

………….. …………..

نوعًالتفاعل H∆إشارةً وجهًالمقارنة

………….. …………..

………….. …………..

:أجب عن الأسئلة التالية : السؤال الرابع 

:ادرسًالجدولًالتاليًثمًأجبًعماًيليً•
المادة

∆H°f
( Kj/mol )

Al 0

O2 0

Al2O3 -1670

ماكتبًمعادلةًالتكوينًالقياسيةًلأكسيدًالألومنيو1)

........................................................................

احسبًحرارةًالاحتراقًالقياسيةًللألومنيوم2)

........................................................................

:فيًضوءًدراستكًللمخططًالتاليًأجبًعماًيليً•

منً..…………المحتويًالحراريًللموادًالمتفاعلة1ً)

المحتويًالحراريًللموادًالناتجة

للحرارة..…………التفاعل2ً)

========================================================================
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